

财达证券党委书记、董事长张明：

党建引领聚力文化建设 守正创新铸造百年财达

“

财达证券发展之路最早是从河北省财政厅国债服务中心开始的，一路爬坡过坎、筚路蓝缕，现已成长为河北省唯一一家全国性综合类全牌照上市券商。“在这条开拓进取、砥砺图强的奋进之路上，关键就在于‘党建引领，文化聚力’。”财达证券党委书记、董事长张明日前在接受中国证券报记者专访时表示。

张明表示，对整个行业来说，只有推进证券行业文化建设走深走实，才能保证公司行稳致远，进而推动证券行业高质量发展，这也是未来行业发展需要长期坚持的基本遵循。

● 本报记者 马爽

”



财达证券大厦

本报记者 马爽 摄

强化党建引领 不断优化文化理念体系建设

“中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴。财达证券的初心和使命，就是服务国家发展战略、服务实体经济、服务人民对美好生活的向往。财达证券的初心使命是党的初心使命在证券行业的生动实践。”关于党建引领，张明向记者表示，坚持党的领导、加强党的建设，是财达证券持续发展的政治保证。近年来，财达证券党委始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，强化党的建设。坚持把党的建设融入公司改革发展，把公司发展融入经济社会发展大局，以一流党建引领一流券商建设，有效推动公司深化改革、转型创新并不断迈上新的台阶。

在坚持党建工作与企业文化建设紧密结合上，财达证券积极用党的最新理论成果指导企业文化，深入推进公司企业文化建设，不断完善企业文化理念体系，并将企业文化视为企业实现高质量发展的精神动力源泉，形成了“诚朴财达”的文化理念。

对于“诚朴财达”的文化理念，张明表示，诚信是立企兴企的根本，财达证券秉持朴实的金融报国情怀，以艰苦奋斗、踏实敬业的工作作风，不断实现企业跨越

式发展。“‘诚朴’作为财达文化最鲜明的一种文化基因，已经根植于每位财达人的血液之中。”

财达证券已形成“竞进有为、行稳致远”的企业核心价值观、“服务客户、成就员工、回馈股东、奉献社会”的企业使命、“做一流券商，建金融高地，铸百年财达”的企业发展愿景，这三大核心要素共同塑造了财达证券企业文化灵魂。

对于“竞进有为、行稳致远”的企业核心价值观，张明做了更深入地阐释：“竞进”说的是一种奋发有为的精神状态，“有为”是指有所作为，“行稳致远”则为自古明训。“财达人在探寻企业长青的路上，一直秉持内心的信念，不惧危机，不畏前路，在合规合法的基础上开拓创新，方能在一次次危机当中赢得发展机会，进而造就如今更大的事业平台。”张明表示，作为一家金融企业，财达证券“竞进有为、行稳致远”的企业核心价值观，既是对财达及财达人风雨历程中所秉持信念的提炼总结，也是对财达及财达人未来前行方向的清晰指引。

伴随公司发展进入新阶段、新时代，财达证券对标行业先进，对公司发展、经营管

理等在理念、思路、措施等方面都有了更高、更新的认识。财达证券全面形成了“人为本、尽精微”的管理理念、“诚实守信、合规稳健”的发展理念、“抱朴守正、创新致胜”的经营理念、“诚信赢得客户、专业创造价值”的服务理念、“开放包容、共创共享”的人才理念、“秉持公心、忠实勤勉、廉洁从业、坚守底线”的廉洁理念，聚合成财达证券必须遵循的六个基本理念。

“一种文化基因、三大核心要素、六个基本理念”构成了财达证券完整的企业文化理念体系。张明表示，财达证券始终牢记国企身份，始终坚守国企姓党，始终把坚持党的领导作为自己的“根”和“魂”，厚植党建引领和国企“红色”土壤，秉持河钢集团“一切为了满足客户需求”的理念，形成了以“诚朴”为核心的企业文化。2021年5月，财达证券在A股挂牌上市，企业发展进入了新时代。面对金融行业发展新机遇、新挑战，财达证券坚定扛起时代的责任与使命，推进公司实现由弱到强高质量发展，努力打造“治理完善、服务专业、风险可控、业绩优良”的现代金融企业，在建设中国式现代化河北场景的河钢角色中贡献财达力量。

践行行业文化 持续赋能行业高质量发展

近年来，财达证券认真学习了中国证券业协会发布的《证券行业文化建设十要素》《树立证券行业荣誉观的倡议书》等多份文件中的相关内容，并按照相关要求全方位推进文化建设工作。

“随着证券行业文化建设持续推进，行业内已逐步将文化建设融入到发展战略、公司治理、行为规范等公司经营发展的各个层面。”张明表示，越来越多的实践证明，证券行业深刻理解和践行行业文化，才能有力地推动行业高质量发展。

健康良好的行业文化是行稳致远的立身之本。张明表示，近年来，财达证券深入践行“合规、诚信、专业、稳健”的证券行业文化理念，认真落实行业协会文化建设十要素要求，全方位推进文化建设工作，以高质量的文化建设引领前进方向，凝聚奋斗力量、推动事业发展。“基于此，财达证券一步发展壮大，走出了一条从小到大、从地方到全国，从经纪类券商到综合类券商的持续发展之路，业内排名不断提升、品牌声誉不

断提高。”

为进一步强化公司员工廉洁从业、合规展业意识，财达证券还在全公司范围内组织开展了系列宣导活动，其中还特别开展了以“践行证券行业荣誉观，谱写文化建设新篇章”为主题的征文竞赛活动。“深入践行证券行业荣誉观，能更好地推动公司文化建设与发展战略深度融合，有利于引导员工形成明是非、辨善恶、知廉耻、有责任的高尚价值追求，进一步彰显了证券公司致力于‘金融报国’的使命担当，也有利于公司高质量发展。”张明表示。

2023年10月召开的中央金融工作会议强调，“要加快建设金融强国”，提出“要着力打造现代金融体系和市场体系”。张明表示，学习宣传贯彻中央金融工作会议精神，深入践行金融强国使命担当，是财达证券当前和今后一个时期的重要政治任务。财达证券将会以更强的政治自觉、思想自觉和行动自觉，全力抓好中央金融工作会议精神的贯彻落实。“财达证券将以习近平

新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实中央和省省委省政府、国资委、河钢集团的决策部署，以‘合规、诚信、专业、稳健’的行业文化理念为引领，锚定目标任务、抓牢关键环节、细化工作措施，抢抓新机遇、迎接新挑战，全力开创公司改革发展的新局面，奋力谱写公司新时代高质量发展新篇章，胸怀‘国之大者’，强化使命担当，一如既往扎根岗位，艰苦奋斗、不懈耕耘，不断提升创造力、凝聚力和战斗力，努力与河钢集团实现同步高质量发展，为经济持续回升向好和加快建设经济强国、美丽河北，奋力谱写中国式现代化河北篇章贡献更大力量。”

张明认为：“对整个证券行业的企业来说，只有推进证券行业文化建设走深走实，才能保证证券公司行稳致远，进而推动证券行业高质量发展。这一点既是近些年证券行业高质量发展总结出的行业共识和客观规律，也是未来证券行业高质量发展需要长期坚持的基本遵循。”

景下，着力培育新的利润增长点，不断增强服务客户、服务企业、服务实体经济发展的能力，早日实现一流券商的宏伟目标，打造河北现代金融高地服务中国式现代化河北场景建设，这是财达证券的责任和使命。”张明表示，经历了行业产业调整、国际金融危机、市场激烈竞争的重重考验，财达证券把未来发展目标定位于依靠合规经营推动健康发展，依靠守正创新驱动规模拓展，依靠优秀文化打造百年财达。

国内常见千年古刹，却少有百年企业。“财达证券将秉持‘做一流券商，建金融高地，铸百年财达’的企业愿景和发展梦想，力争成为拥有一流人才团队、一流管理水平、一流服务品质、一流经营业绩和一流品牌文化的现代金融企业。”张明表示。

行业并购预期提升 券商板块估值有望改善

● 本报记者 林倩 周璐璐

近期证券行业动作频频，并购重组预期显著提升，备受市场关注。这一趋势不仅预示着行业集中度提高，也为券商板块估值改善带来新契机。在业内人士看来，券商板块目前估值已到底部，有较大修复空间，建议关注有潜在并购重组预期以及有差异化竞争优势的券商。

券商股权变更频发

3月29日，长江证券发布公告，湖北国资旗下长江产业投资集团有限公司以非公开转让方式受让湖北能源和三峡资本所持长江证券全部8.63亿股股份，占总股本15.6%，协议转让价格为8.2元/股。可以看到的是，该协议转让价格较长江证券公告日的收盘价5.13元/股溢价约60%。

同日，浙商证券发布公告，拟通过协议转让方式，受让重庆信托等5家公司持有的19.1454%国都证券股权，转让价格为2.673元/股。

“上述股权转让反映的是中央及地方国资企业聚焦主业的政策导向。国资产业集团控股的券商股权变更可能会是未来一段时间证券行业的重要变化。”华创证券金融行业首席分析师徐康认为，股权划转大多属利好，近十年出风险的券商多为产业股东主业出问题后产生的风险传导至券商本身。产业股东退出券商股权有助于提升展业稳健性，也能更好地防范金融风险。

申万宏源非银首席分析师罗钻辉认为，从长江证券和浙商证券的案例来看，协议转让的券商股份估值均在1.5倍PB左右，也在一定程度上反映了二级市场对于券商当前估值过度悲观。

板块或迎来反转行情

近两年，受A股市场行情影响，券商股整体表现不佳。自2023年11月15日的阶段高点至2024年4月8日收盘，万得券商指数区间跌幅超12%。

山西证券非银分析师刘丽认为，当前市场与板块情绪偏低，随着存款利率降低利好带动居民端投资潜力释放，同时资本市场改革措施不断落地，打造金融强国，建设一流投行，推动券商做优做强，券商板块或迎来反转行情。目前，市场逐渐进入筑底行情，券

商板块估值已到底部。

“长周期来看，券商股价走势取决于市场周期和监管周期。”兴业证券非银金融行业分析师孙寅表示，市场贝塔决定趋势，通常在经济上行阶段股票市场表现较好，券商作为高贝塔资产同样具备良好的绝对收益。监管政策决定强弱，近期政策密集出台，证券行业并购重组浪潮或重启。

在他看来，当前券商板块PB估值仅处于2012年来底部向上约2.0%的底部区间，安全边际充足，板块估值存在较大修复空间。

并购重组潮或催化券商板块复苏，对于这一点，美股金融板块行情就可以佐证。中信建投非银分析师赵然分析道：“1995年之前，美国金融股相较于标普500没有明显超额收益，与资本市场相关的企业更难以见超额表现。1995年之后，美国金融股指数迎来了一轮长期领跑的相对收益行情，其主要原因是国际金融业并购潮推动一批更有竞争力的机构脱颖而出，同时也使许多转型成功的老牌企业拓展了自身第二增长曲线，金融机构的‘护城河’相较于此前更加明确，尤其是证券投行在这一时期取得了辉煌的发展。”

两大方向值得关注

在分析人士看来，未来券商板块最有吸引力将是并购重组主题和走差异化发展之路的券商。

“未来一段时期，证券行业格局重塑将是板块投资的主旋律，但这并非一定要通过并购整合而实现，可能会通过经营策略的差异化来实现。”赵然认为，全国性大型券商在战略收缩时将更注重自身盈利质量，地方中小券商在战略收缩时将更加专注区域特色发展，二者在行业景气度低迷时保持经营战略的分层，也保持不同层次客户价值的隔离，实现良性的高质量发展。

开源证券非银行业首席分析师高超认为，四类标的具备并购主题投资机会：一是公司公开披露且获证监会核准，已明确存在整合预期标的；二是发达经济区域龙头券商受益政策支持，通过收购扩大业务版图和实现融资具有较强动力，且股东背景和资金实力较强；三是考虑同业并购的股东意愿、整合难度和价格竞争问题，同一控制人且注册地在同一区域的标的整合难度较小，但需面对属地业务重合度高、牌照缩减问题；四是民营控股或股权分散无实控人标的。

券业待落地四大并购案一览

| 拟合并商名称 | 最新动向 | 合并前景 |
|-----------|-------------------------------------------------------|---------------------------|
| 平安证券+方正证券 | 2022年12月19日，证监会核准方正证券等公司变更主要股东、实际控制人的批复；要求在5年内完成规范整改。 | 强强联合，有望冲击头部券商序列。 |
| 华创证券+太平洋 | 2023年12月28日，华创云信董事会审议通过《关于公司子公司华创证券拟控股太平洋证券的议案》。 | 区域影响力整合和资源互补，提升在西南区域议价能力。 |
| 国联证券+民生证券 | 2024年3月11日，民生证券宣布，民生证券第一大股东国联集团总裁顾伟为公司新任董事长。 | 弥补国联证券投资行业短板，顺应全面注册制大趋势。 |
| 浙商证券+国都证券 | 2024年3月29日，浙商证券宣布，拟受让国都证券19.1454%股份，将成为国都证券第一大股东。 | 整合长三角、京津冀区域各项资源，提升整体实力。 |

制表/周璐璐 资料来源/公司公告、券商研报